
RESOLUCIÓN DE TRIÁNGULOS 

Resolver un triángulo consiste en determinar la longitud de sus tres lados y la amplitud de sus 
tres ángulos. 
Vamos a recordar primero la resolución para triángulos rectángulos y luego pasaremos a 
resolver triángulos en general. 

9. RESOLUCIÓN DE TRIÁNGULOS RECTÁNGULOS

En la resolución de triángulos rectángulos rectángulos 
teníamos  en cuenta que: 

 La suma de los ángulos interiores de un triángulo:  

180A B C    
en el caso de triángulos rectángulos como el ángulo 

90A   se tiene que: 90B C  , esto es, los 
ángulos B y C son complementarios. 

 El Teorema de Pitágoras:    
2 2 2a b c 

 Las razones trigonométricas: 

Cctg
c

b
BtgB

a

c
CsenC

a

b
Bsen  coscos  

Además, otros teoremas importantes relacionados con triángulos rectángulos son: 
el teorema del cateto y el de la altura 

TEOREMA DE LA ALTURA 

En todo triángulo rectángulo, el cuadrado de la altura es igual al producto de las proyeccio-

nes de los catetos sobre la hipotenusa   2         h m n h m n    

Demostración: 
En este triángulo rectángulo (en A) hemos trazado la altura por el vértice A,  consideremos los 
triángulos ABD y ADC, son semejantes por ser iguales sus ángulos interiores, entonces apli-
cando el teorema de Thales: 

2

h n

m h

h m n

h m n



 

 
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TEOREMA DEL CATETO 

En un triángulo rectángulo cualquier cateto es la media geométrica entre la hipotenusa y su 
proyección sobre ella:      

c a m

b a n

 

 

Demostración: 
Al trazar la altura por el vértice A (recto) se tiene que los triángulos ABC y ABD tienen los ángu-
los interiores iguales, luego son semejantes, aplicando pues el teorema de Thales: 

2a c
c m a c m a

c m
      

Análogamente, los triángulos ABC  y ACD son semejantes de nuevo por ser iguales sus ángulos 
interiores, aplicando el teorema de Thales: 

2a b
b n a b n a

b n
      

EJERCICIOS DE APLICACIÓN DE LOS TEOREMAS DEL CATETO Y DE LA ALTURA 
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10. RESOLUCIÓN DE TRIÁNGULOS EN GENERAL

En la resolución de triángulos, en general, nos basaremos en el teorema del seno y el teorema 
del coseno. 

TEOREMA SEL SENO 

En cualquier triángulo el cociente entre la longitud de un lado y el seno del ángulo opuesto 
es constante. 

a b c

sen A sen B senC
 

Demostración: trazamos por el vértice C la altura “hC” y de este modo el triángulo queda divi-
dido en dos triángulos rectángulos, entonces, podemos poner: 

(1)

C
C

C
C

h
sen A h b sen A

a bb
b sen A a sen B

h sen A sen B
sen B h a sen B

a


    

     
   


 

de igual forma, si hubiésemos trazado la 
altura desde A, hA: 

(2)

A
A

A
A

h
sen B h c sen B

b cc
c sen B b senC

h sen B senC
senC h b senC

b


    

     
   


 

De las expresiones (1) y (2) se deduce el teorema del seno: 

a b c

sen A sen B senC
 
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SIGNIFICADO GEOMÉTRICO DEL TEOREMA DEL SENO 

El teorema del seno tiene el siguiente significado geomé-
trico: 
El cociente entre la longitud de un lado  y el seno del 
ángulo opuesto, que es constante, coincide con el diá-
metro de la circunferencia circunscrita al triángulo: 

2
a b c

R
sen A sen B senC

  

Demostración: 
Consideremos los triángulos:    ABC y A*B*C* 
Se tiene que: 

 Los ángulos correspondientes a los vértices B y B* son iguales, pues abarcan el mismo
arco.

 El ángulo correspondiente al vértice A* vale 90 grados pues abarca 180 grados de arco,
por tanto su lado opuesto es un diámetro.

 Aplicando el teorema del seno al triángulo A*B*C*:

* * * * * *

* * * 90 * *

* * *
* 2 :

1 * *

* *
2 * * :

* *

*
2 (1)

*

a b c a b c

sen A sen B senC sen sen B senC

a b c
y como a R queda

sen B senC

b c
R y como b b y B B queda

sen B senC

b c
R

sen B senC

     

  

   

 

 Aplicando el teorema del seno al triángulo ABC:

(2)
a b c

sen A sen B senC
   

 De las expresiones (1) y (2) se deduce:

2
a b c

R
sen A sen B senC

  
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TEOREMA DEL COSENO  (Teorema de Pitágoras Generalizado) 

En cualquier triángulo el cuadrado de un 
lado es igual a la suma de los cuadrados de 
los otros dos lados menos el doble producto 
de ambos por el coseno del ángulo que for-
man.  

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 cos

2 cos

2 cos

b a c ac B

a b c bc A

c a b ab C

   

   

   

Demostración: 
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CASOS DE RESOLUCIÓN DE TRIÁNGULOS  (EN GENERAL) 

Como hemos dicho antes, resolver un triángulo consiste en hallar el valor de los elementos 
que no sean datos para así terminar de conocer el valor de sus tres lados y sus tres ángulos. 
Para resolver un triángulo son precisos tres datos, en el caso de triángulos rectángulos sólo son 
necesarios dos. 

CCAASSOO  11:: conocidos dos ángulos (A y B) y el lado común a ambos (c). Falta por determinar el 
ángulo C y los lados a y b. 

EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  

AA  ==  3322     BB  ==  7733     cc  ==  44  ccmm  

: 180 ( )

:

:

ángulo C C A B

a c sen A
lado a a c

sen A senC senC

b c sen B
lado b b c

sen B senC senC

  

   

   

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



CCAASSOO  22: conocidos dos lados (a y c) y el ángulo que forman (B). Falta por determinar los ángu-
los A, C y el lado  b. 

EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  

aa  ==    44  ccmm                      cc  ==  33  ccmm                          BB  ==  5522  

2 2: 2 cos

:  

: 180 ( )

lado b b a c ac B

a b a a
ángulo A sen A sen B A arc sen sen B

sen A sen B b b

ángulo C C A B

   

 
       

 

  

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



CCAASSOO  33:: conocidos dos lados (b y a) y el ángulo opuesto a uno de ellos  (A). Falta por determi-
nar los ángulos B, C y el lado  c. 

EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  
bb  ==    55                                aa  ==      44                            BB  ==      5500  

:

:

1 ( )

1 ( )

1 (

sen B sen A b b
Para calcular el ángulo B sen B sen A B arc sen sen A

b a a a

puede suceder que

sen B no existe solución no hay triángulo

sen B sólo hay una solución un sólo triángulo

sen B hay dos soluciones dos triángulo

 
      

 

 

 

  )

: 180 ( )

:

s

Para calcular el ángulo C C A B

c a senC
Para calcular el lado c c a

senC sen A sen A

  

   
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EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  

cc  ==    33                                aa  ==    55                            CC  ==    2255  

EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  

bb  ==    33                                aa  ==        44                        BB  ==      7700  
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CCAASSOO  44:: conocidos los tres lados (a, b y c). Falta por determinar los 
ángulos A, B, C. 

Para que tres segmentos formen un triángulo siempre ha de verifi-
carse que uno de ellos es menor que la suma de los otros dos. 

EEJJEEMMPPLLOO::  CCoonnssttrruuyyee,,  ccoonn  rreeggllaa  yy  ccoommppááss,,  uunn  ttrriiáánngguulloo  ccoonn  llooss  ddaattooss  ssiigguuiieenntteess  yy  lluueeggoo  rree--

ssuuééllvveelloo  aannaallííttiiccaammeennttee..  
a =  6     b = 5     c = 4                                                                                a =  6     b = 5     c = 2       

2 2 2
2 2 2

2 2 2

2 2 2
2 2 2

: 2 cos cos
2

 arccos
2

: 2 cos cos
2

      

b c a
ángulo A a b c bc A A

bc

b c a
A

bc

a c b
ángulo B b a c ac B B

ac

B

 
      

 


 
      


2 2 2

2 2 2
2 2 2

2 2 2

arccos
2

: 2 cos cos
2

   arccos
2

a c b

ac

a b c
ángulo C c a b ab C C

ab

a b c
C

ab

 

 
      

 

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